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BJépmüveiök 
A Honti Nap tanulságai 

Bars és Hont k. e. e. vármegyék Népművelési Bizottsága júniusban — mint 
tudjuk — Honti Napot rendezett, melynek egyik eseménye a szakemberek érdeklő-
dését is felkeltő néprajzi, kiállítás, másik pedig a délutáni szokás- és táncbemu-
tató volt. 

A néprajzi kiállítást dr. Pályi Pál, az ipolysági járás főszolgabírája nyi-
totta meg, aki azt is bejelentette, hogy a kiállítás anyagából vetik meg a 
Honti Múzeum alapjait, amely elsősorban néprajzi, történeti és régészeti gyűjte-
ményből áll majd. 

A kiállítás anyagát gyűjtési tájékoztató alapján a lelkészek, tanítók és jegyzők 
gyűjtötték össze a körjegyzőségek székhelyein, majd a kiválogatást a Néprajzi 
Múzeum irányításával végezték. Az összegyűjtött tárgyak száma kb. 1000 voit, ebből 
a helyszűke miatt mintegy 600—650 tárgv került csak kiállításra. A kiállított anya«* 
nyolc csoportot képviselt: 1. szőttesek, 2. viselet, 3. fonás-szövés eszközei, 4. bútoT 
rok, 5. cserépedények (kerámia), 6. használati tárgyak, 7. gazdasági eszközök, 8. a 
pásztorélet tárgyai. Ezek közül a leggazdagabb és legszebb anyagot a szőttesekben 
és viseletben találtuk. Mind a k.ét tárgycsoport, mondhatnánk, tökéletesen kép-
viselte és szemléltette a 20—30 évvel ezelőtt használt háziszövésű lepedők, vánkos-
és dunnahéjak, asztalterítők, stb. gazdag szőttes- és hímzéstcchnikáját, továbbá 
— különösen a női viseletben — a különböző életkorok jellegzetes ünnepi ruha-
darabjait. • 

A szokás- és táncbemutató, amelyen Ipolyfödémes, Ipolvszakállos, Ipolynagy-
falu, Palást, Szalatnya, Kelenye, Inám, Ipolynyék, Perőcsény, Horváti és Garampáld 
községek vettek részt, délután kezdődött az ipolysági sportpályán. 

A néprajzi kiállítást a megnyitás napján mintegy 500—600 látogató tekintette 
meg, a bemutatót pedig kb. 7000 ember nézte végig. A rendkívül nagyszámú érdek-
lődők tömege azt bizonyítja, hogy a népi kultúránk iránti érdeklődés napjainkban 
olyan tényező, amit az iskolánkívüli népművelés semmiesetre sem tekinthet másod-
rendű nevelési, illetve népművelési tényezőnek, sőt ebben kell, hogy lássa azokat 
a sajátosan magyar vonásokat, amelyek elsősorban alkalmasak arra,"hogy a népi-
nemzeti öntudatot, önmagunk megismerését, a mult megbecsülését, az egyes társa-
dalmi osztályok közötti ellentétek elsimítását, mindezeken keresztül pedig a mű-
velődés távolabbi céljait szolgálják. 

A Honti Nap gondolatáért és megrendezéséért a legnagyobb elismerés illeti 
mindazokat, akik abban résztvettek, különösen a névtelen tanítókat, akik a kivite-
lezés munkáját végezték. Viszont ez az elismerés arra is kötelez, hogy őszintén rá-
mutassunk olyan kérdésekre, amelyeknek megvilágításával még tökéletesebben szol-
gálhatjuk a celt, sot amelyek alkalmasak lehetnek arra is, hogy többé-kevésbbé* 
irányt szabjanak az iskolánkívüli népművelés hasonló, de még sokkal felkészültebb, 
rendszeresebb, céltudatosabb és szakszerűbb munkájának. 

Az alábbiakban tehát azokat a szempontokat vizsgáljuk, amelyek elsősorban 
alkalmasak arra, hogy népi műveltségünk hagyományait és hagyatékait kellő módon 
és értékben használhassuk fel az iskolánkívüli népművelés céljaira mind a tudomá-
nyos hitelesség, mind pedig a nevelő érték kellő kidomborításával. 

Mivel egy-egy községben, vagy egy-egy vidék központjában rendezendő népi 
bemutatóknak, kiállításoknak sohasem lehet csak látványosság a célja, hanem a 
község, illetve a vidék sajátos, a többitől eltérő, illetve azokkal egyező néprajzi 
vonásainak megismertetése és értékelése, mindenekelőtt elengedhetetlen követel-
mény a vármegyei néprajzi kataszterek elkészítése. Eredményes kiállításokat és be-
mutatókat csak úgy rendezhetünk, ha előre számbavehetjük mindazt, amit nyújtani 
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tudunk és azt kellőképen értékelni is tudjuk. Ennek a munkának elvégzése szak-
emberek segítsége nélkül szinte lehetetlen, de ha a népművelési ügyosztály lehetővé 
teszi a népművelési titkároknak, illetve a helyi népművelés vezetőinek megfelelő 
kiképzését, irányítását, a szakemberek közreműködését csak itt-ott, az utolsó simí-
tásoknál kellene igénybevenni, dc viszont így is elengedhetetlen követelmény volna 
.az ügyosztályon vagy a felállítandó országos népművelési intézetben egy néprajzi 
előadó közponii irányítása. 

A néprajzi katasztert az alábbi szempontok figyelembevételével lehetne el-

készíteni és a bemutatókat megrendezni: 
a) a különböző, szokások, táncok, gyermekjátékok, régi dallamok stb pontos 

"leírása, a szokáshoz, játékhoz vagy tánchoz kapcsolódó eredeti szövegek, dallamok 
lejegyzése, néprajzi szempontból rövid jellemzése, a többi közelebbi vagy távolabbi 
környékek, falvak hasonló szokásaitól való rövid, jellegzetes megkülönböztetése, 
végül a hagyomány történeti és népi hátterének rövid megrajzolása; 

b) a hagyományokkal együtt élt vagy azokhoz kapcsolódó tárgyak, hangszerek, 
jellemző szabású, színű és anyagú ruhadarabok megállapítása, leírása és számon-
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Az a) pontban említett szokások felvételét szintén két részre oszthatjuk: 

1. a családi élettel összefüggő dramatikus, tehát bemutatásra alkalmas legtny-
•avatás és a teljes lakodalom, vagy annak egyes részei. 

Az ipolysági népi bemutató műsorán a honti lakodalom szerepelt, ame'ynek 
«gyes részeitöt község mutatta be. Minden részletnek megvoltak a maga érdekes-
ségei, szépségei, de viszont a hibái is. A néprajzi érdekességek különösen a moz-
dulatokban és táncokban jutottak kifejezésre, de ezekre senki sem hívta fel a nézők 
figyelmét. Ezzel szemben a nézők szerint is az volt a hiba, hogy a lakodalmi be-
mutató lényegét sem értették, nem kaptak tiszta képet a házasság eseményének népi 
értelemben vett különösen ünnepélyes és művészi megnyilatkozásairól, mert ezek 
lényegére senki sem hívta fel a figyelmüket. A zeneértők pedig joggal kifogásolták 
.az énekelt fnűdalokat, amelyek közül ugyan egy-egy már évtizedek óta szerves része 
,a lakodalom egyes mozzanatainak, de mindezt ők honnan tudják? 

A lakodalmi bemutatóknál legcélravezetőbb, ha egy-egy község a teljes lako-
dalmat, vagy több község a lakodalom egy-egy részének eltérő változatait, vagy 
pedig minden község más-más részét a megfelelő és összefüggő sorrendben mutatja 
be. Természetesen mindig megfelelő bevezetéssel, ismertetéssel, amelyből a néző 
-vagy hallgató mindent megtud ahhoz, hogy amit lát vagy hall, élményszerűvé vál-
jék "s egvben okszerű is legyen. A Gyöngyös-bokrétának is egyik legnagyobb hibája, 
hogy csak a látványosságra törekszik, de a látot'.akat nem teszi tudatossá, indo-
kolttá. A népi bemutatóknál általában, de különösen lakodalomnál is érvényesek 
"bizonyos pedagógiai elvek, amelyeknek szemmeltartása nélkülözhetetlen, ha azt 
akarjuk, hogy a szórakoztatáséi kívül /nindannak, amit bemutatunk, nevelő értéke 
is legyen. 

Az előbb említett bemutatási lehetőtégek közül először legjobb, ha a teljes 
lakodalmat választjuk, de kellő ismertetéssel áttekinthető részekre bontjuk és min-
den részlet jelképes jelentőségét, célját és sajátosságát is ismertetjük. A lakodalom 
ugyanazon részeinek (pl. kézfogó, menyasszonykikérő, búcsúztató, a menyasszony-
i a k a vőlegényházhoz való bevezetése, vacsora, menyasszonytánc, hajnaltűz, stb.) 
liemutatása a helyi változatok hangsúlyozásával, már igényesebb és hagyományainkat 
tisztábban látó közönséget kíván. "Azt azonban ismételten hangsúlyoznunk kell, hogv 
.akár a népi bemutatókról, akár a bokrétákról beszélünk, azoknak egyike sem lehet 
csak egyszerű látványosság, a paraszt világának megcsodálni vagy kinevetni való 
„produkciója", sőt hagyományápolásnak vagy hagyománymentésnek sem nevezhet-
jük, ha nem tudjuk valamilyen magasabbrendű cél szolgálatába állítani. 

A lakodalom szokásainak összeállításánál, felvételénél vagy a mult szokásainak 
rekonstruálásánál azt sem szabad figyelmen kívül hagynunk, hogy a szokások is, 
mint általában a népéletnek minden más területe, különféle változásoknak vannak 
.alávetve. Ha a különböző korú embereket megkérdezzük, azt látjuk, hogy más volt 
a lakodalom például negyven évvel ezelőtt, mint hatvan évvel ezelőtt. Sőt. a hat-
van évvel ezelőtti lakodalmak stem mind szabályszerű egyformasággal folytak le 
Sok függött attól, hogy ki tartotta: szegényebb vagy jobbmódú gazda, zsellér vagy 
pásztorember, mindezeken kívül pedig az is fontos tényezője volt a lakodalom le-
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folyásának, hogy kik voltak a násznagyok, vőfélyek, általában a lakodalom szereplői, 
résztvevői. Mégis, az elmondották figyelembevétele mellett is azt látjuk, hogy van-
nak a lakodalomnak változatlan, vagy legalábbis változatlannak látszó részei, azonos 
dallamokkal, szövegekkel és mozdulatokkal vagy cselekményekkel. Ezek kétségkívül 
régibbek és értékesebbek, tehát jellemzőbbek is, mint azok, amelyeket a résztvevők 
ötletessége, rögtönző hajlama hoz létre, mint például a különböző, a lakodalomhoz 
kétségtelenül nem tartozó, szórakozásszámba vehető táncok (kanásztánc, juhásztánc, 
tűtáne, patkolás, borotválás, stb.) és egyéb események. Ha utána kérdezünk, rend-
szerint kiderül, hogy mindezeknek nincs nagy multjuk és legtöbbször azt is meg-
állapíthatjuk, hogy k i honosította meg. 

Érdekes megemlíteni azt is, hogy a honti lakodalom menyasszonytáncainak 
kíséretéül több község bemutatójánál ugyanazt a dallamot hallottuk, azonban a be-
mutatott táncok módjai eltérőek voltak. Éppen ezért mind a bemutatóknál, mind a 
leírásnál azt is kérdezzük meg, hogy a most használatos vagy ismert dalok, szöve-
gek vagy táncdallamok előtt ismeretes volt-e a cselekménnyel kapcsolatban más dal-
lam vagy szöveg? Éppen a honti, barsi és nyitrai példák azt bizonyítják, hogy a 
lakodalom régebbi lefolyása annyira szertartásos jellegű volt, hogy a lakodalom leg-
több részének megvolt a huzamosabb időn át hozzá kapcsolódó dallama és szövege 
s a kifogásolt műdalok városi hatásra foglalták el helyüket és szorították ki a hasz-
nálatból. Talán túlzás lenne azt állítani, hogy ezek az újabb, városi eredetű dalla-
mok teljesen értéktelenek, azonban kétségtelen, hogy a régiek, habár azokban is 
megfigyelhetők és kimutathatók a különféle hatások, sokkal jobban kifejezik a 
lakodalom ünnepélyes hangulatát és a városi hatástól inkább mentes népi közízlést. 

2. A naptári év ünnepeinek gazdag szokásanyagát kell számbavennünk. Ezek 
közül is elsősorban azokat, amelyek tartalmuknál fogva alkalmasak a népi be-
mutatók céljaira. Ilyenek a lucajárás, lucázás, betlehemes játékok, ostyahordás, 
karácsonyi pásztorjárás, kántálás, regölés, névnapi köszöntők, újesztendő-köszöntő, 
háromkirály-járás, farsangjárás, böjti játékok, virágvasárnapi kiszehajtás, pünkösdi 
királyné-járás, szentiváni tűzugrás és aratÖvégző, továbbá a régi iskolai eredetű 
kantációk, illetve a balázs- és gergelyjárás. 

A szokások leírásánál, számbavételénél mindig tartsuk szem előtt a következő 
főszempontokat: kik, mikor, miért és hogyan csinálták? A teljesség miatt itt is, 
mint a lakodalomnál, szükséges, hogy mind az öregeket, mind a fiatalabbakat ki-
kérdezzük, hogy a hallottakat összevetve, a szokás teljesebb, épebb formáját kapjuk 
meg. Különösen vonatkozik ez a szokáshoz fűződő dallamokra, szövegekre és moz-
dulatokra. 

A szokás céljának ismerete azért is fontos, mert az legtöbbször nem tűnik k i 
előadásából. Az ipolysági Honti Napon például a kiszehajtást az ipolyszakállosiak 
mutatták be, mint a böjt jelképes eltemetését és a húsvéti sonka behozatalának 
szimbolizálását. A szokás énekszövege a következő^ 

„Majd eljön mát a tavasz. 
Majd megujúl minden gaz. 
Az utcákon sose láttam 
Még én ilyen gazt. 

Ha én abból szedhetnék, 
Galambomnak adhatnék, 
Rózsaszínű két orcáját 
Megcsókolhatnám. 

Jár a legény, jár,  y  

Kopog az ajtón. 
Jár a legény, foglyocskám. 
Barna galambocskám, 
Tied leszek már. 

A lovamat ellopták, , 
A cigányok megfogták, 
A csizmámat sarkantyúzza 
A csizmadia. i 



Haj ki, kisze, haj, 
Gyüjj be sód a r, gyüjj. 
Az én ingem gallángos, 
Sárga csizmám zsinóros. 
Haj, ki kisze, haj. 
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Majd elmegyünk a sóskára, 
. Majd jóllakunk nemsokára. 
Haj, ki kisze, haj." 

A legtöbb hontmegyei községben azonban más kisze-ének járja, amely nem-
csak a kisze kihajtásáról és a sódar behívásáról szól, hanem azokat a leányokat, 
menyecskéket is kiénekli, akik a kiszebábu öltöztetéséhez hozzájárultak, vagy meg-
tagadták azt. Horvátiban például így énekelnek: 

„Haj ki, kisze, haj, 
Gyöjj be sódar gömböce. 
Seres Maris otthon ül, 
A kiszére pentöt szö. 
Ha-megszövi, megvarrja, 
A kiszére ráadja. 
Haj ki kisze, haj, 
Gyöjj be 'sódar, gömböce. 
Piri Margit olyan híres asszony, 
Ruhát kértünk a kiszére, 
Nem vót szives annyi." 

A szokással kapcsolatos hiedelem majdnem faluként más és más. Általános az, 
amely szerint a kiszét azért viszik ki a faluból, hogy vele együtt kivigyék a dögöt. 
Máshol a kiszebábú szalmáját azért égetik el, hogy a jég el ne verje a határt. De 
például Kelenyén és Ipolybalogon azt is tartják, hogy az a leány megy legelőször 
férjhez, aki a felöltöztetett kiszebábút először kezébe veszi. 

E rövid kitéréssel arra is rámutattam, amit ugyan már a lakodalom szokásai-
nál is láttunk, hogy milyen fontos egy-egy szokásbemutatónál a változatok meg-
ismerése. 

Meg kell még emlékeznünk az énekes gyermekjátékokról is, amelyeket — nem 
tudni, miért — annyira elhanyagolnak a népi bemutatók. Pedig a néprajztudomány 
tanítása szerint legtöbbször a gyermekjátékok őrzik a felnőttek egykori szokásait 
is. Ezeket éppúgy fel kellene dolgozni, mint a többi szokásokat és ezeknek is ott 
volna helyük a népi bemutatókon. 

De nemcsak szokásaink őriznek ősiségeket és magyar értékeket, hanem régi 
népdalaink, táncaink, népi hangszereink, sőt falusi cigányzenekaraink is. Népi tán-
caink nagyrészét látványosságuk miatt is eléggé felkarolták eddig, de eredeti nép-
dalbemutatókkal eddig nem foglalkoztak. Pedig éppen Kodály írja, hogy a népéne-
ket teljes értékű művészetnek kell elfogadni, s minden folklorista tanúsíthatja, 
hogy egy-egy sokversszakos dal sikerült szabad előadása, még öregember ereje-
vesztett hangján is, oly magasrendű művészi élményt jelenthet, amilyet rendesen 
csak a világvárosok hangversenytermeiben szokás keresni és találni. A cigányzené-
vel kapcsolatban pedig Bartók Béla állapítja meg, hogy a legegyszerűbb falusi 
cigánymuzsikus egészen máskép muzsikál, mint a városi cigánybandások. Biharban, 
sőt amint az újabb kutatások bizonyítják, a székelyföldi községekben is, a cigány-
hegedűsök éppoly egyszerűen muzsikálnak, mint oláh parasztkollégáik. Ugyanezt 
tapasztalhatjuk a félreeső magyar falvakban is. Sőt nem ritka, hogy öreg cigány-
zenészek olyan lakodalmas vagy egyéb dallamokat őriznek, amelyek a népi haszná-
latból már rég eltűntek. 

b) A hagyományokkal együtt élt vagy azokhoz kapcsolódó tárgyak, ruhadara-
bok leírását és számontartását elsősorban azért is kívánatosnak tartjuk, mert nem 
szabad olyan eseteknek előfordulni, mint Ipolyságon is láttuk, hogy például az egyik 
szereplő község menyecske-főkötőit három faluból szedték össze s természetesen 
formájuk is háromféle volt, amit a hozzá nem értő, de jól megfigyelő nézők is észre-
vettek. Igaz ugyan, hogy a viselet is változik és egy-egy ruhadarabunk múltja, 
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mint Györffy Istv án mondotta, egy-egy .emberöltőre sem tehető, mégis, a bemuta-
tók viseleteinek kiválasztásánál, illetve megállapításánál is bizonyos szempontokat 
kell szem előtt tartanunk. Mivel régi viseletünk, szokásaink feltámasztása úgyis 
meddő igyekezet és különben is ellenkezik a természetes fejlődés, technikai kultúra 
haladásával, meg kell elégednünk azzal, hogy népünk régi viseletét a mult tisztele-
tével legalább bizonyos ünnepeken vagy ünnepségeken hordja. E célból az ország 
legtöbb vidékén azt találjuk legjobb megoldásnak, ha erre a célra a világháború 
•előtti viseletet választjuk, amely megfelel a népi közízlésnek, kidomborítja a ma-
gyar jelleget, mert különben is elérte azt a teljes kibontakozást, amely után a 
visszafejlődés vagy egyszerűsödés következett. Mivel azonban a világháború előtt 
is a viseletben az egymás mellett levő falvak lakói között is voltak kisebb-nagyobb 
eltérések, leghelyesebben azt tesszük, ha a viselet minden darabjában a helybeli 
hagyományokat élesztjük fel. Igaz ugyan, hogy ez is félmegoldás lesz, mert a nép-
•cletben minden ünnepi alkalomnak úgyszólván megvolt a maga viselete, de ez is 
jobb a semminél, vagy a mostanában egyre szaporodó „magyaros ruhák" értelmet-
len és sokszor ízléstelen kultuszánál. 

A népművelési bizottságok részére felállítandó néprajzi kataszter gondolatá-
nak felvetesére nem ok, hanem csak kiindulópont volt az ipolysági Honti Nap. 
A néprajz terén tudományosan dolgozók már régóta megdöbbenve figyelték azt a 
népművelésnek nem igen nevezhető munkát, amely legtöbbször abból állt, hogy 
„szokásokat" és „táncokat" szerkesztettek, vagy egy-két népművelési titkár vagy 
vezető az irányítása alatt álló községekben a bemutatókra más vidékek nyomtatás-
ban megjelent szokásait tanította be. Végeredményben ezt megértjük, hiszen a nép-
művelési vezetők kiválasztásánál sohasem érvényesültek olyan szempontok, ame-
lyek a népismeretet, a néprajzi tudást megkövetelték volna. Ma azonban olyan ¡dő-
ltet élünk, amikor a félmegoldás már nem kielégítő. Különösen akkor nem, amikor 
magyarságunk, népi mivoltunk kellő értékelésével elsősorban nemzeti öntudatunk 
felépítését kell szolgálni a népművelésnek. A népművelés legfőbb irányítója mej-
•értette az idők szavát, amikor egyik beszédében azt mondotta, hogy „bizonyos mér-
tékben valamennyiünknek Kriza Jánosokká kell válnunk, gyűjtenünk kell az érté-
keket, a hagyományt és tovább kell adnunk őket szüntelenül, hogy minden magyar 
lélekbe eljussanak, mindenkiben jelen legyenek és eleven belső közösséget teremt- • 
senek a magyarokban. A magyar nevelőknek részt kell venniök ebben a mun-
kában . . . " Manga János 

A Nemzeti Színház művészei a kőbányai munkások között 

A „GyOSz szabadidőmozgalom" kere-
tében a Nemzeti Színház művészei a kő-
bányai Dréher-sörgyárban bemutatták 
Csokonai Vitéz Mihály Karnyóné című 
színjátékát. 

A művészi színvonalú előadás ötszáz 
főnyi hallgatóságot vonzott a gyár kul-
túrházába. A bemutató megrendezése 
népművelési szempontból követésre ér-
demes gondolatnak bizonyult. A mun-
kásság meggyőződhetett arról, hogy az 
illetékesek megértéssel támogatják jo-
gos művelődési igényeiket. Az előadás 
/bebizonyította annak az elgondolásnak 

helyességét' is, hogv a munkásság azo-
kat a mozgalmakat vallja leginkább ma-
gáénak. amelyek második otthonában, 
megszokott kultúrházában juttatják mű-
vészi élményekhez. 

A verejtékes munkát felváltó, nemes 
szórakozást, felüdülést és értékes mű-
velődési lehetőséget nyújtó előadást az 
ország jelentékenyebb gyártelepein is 
megismétlik. Ez a körülmény újabb ha-
tározott lépést jelent a magyar szabad-
időmozgalom magasabb népművelési cé-
lokat szolgáló törekvéseiben. (G . ) 

Felelős szerkesztő: Hankiss János. — Felelős kiadó: Milleker Rezső. 

43.599. — Kir. Magy. Egyetemi Nyomda, Budapest. (F.: Thiering Richárd.) 




